

राष्ट्रीय/अंतरराष्ट्रीय

ज्योतिरादित्य सिंधिया ने प्रियंका गांधी पर किया पलटवार

नई दिल्ली। रविवार को दिल्ली में एक विरोध प्रदर्शन के दौरान कांग्रेस प्रमुख साधु और राहुल गांधी की बहन प्रियंका गांधी ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को कायर कहा था। इसी को लेकर अब ज्योतिरादित्य सिंधिया ने पलटवार किया है। सिंधिया ने कहा कि भारत को नई ऊंचाइयों पर ले जाने वाले प्रधानमंत्री, अगर कुछ लोगों को उनके बारे में ऐसी बातें करनी हैं तो जनाता उन्हें पहले की तरह ही करारा जवाब देगा। प्रियंका ने अपने संबोधन में कहा था कि इस देश के प्रधानमंत्री कायर हैं। सिंधिया ने कहा कि इस देश के प्रधानमंत्री कायर हैं। केंद्रीय नागरिक उड्डयन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया ने यह भी कहा कि आज नई विमान सेवा पंजाब के अमृतसर से इंदौर के गैटविक तक शुरू कि गई है। यह विमान सेवा हफ्ते में 3 दिन चलेगी। यह अमृतसर का इंदौर से तीसरा उड़ान होगा। यह अमृतसर पूरे पंजाब के लिए नहीं विकास के द्वार खोलेंगा। 2013-2014 तक सिर्फ 6 शहर जुड़े थे अब यह संख्या 21 हो चुकी है।

सावरकर को जानने राहुल को 7 जन्म लेना पड़ेगा: गिरिराज

नई दिल्ली। राहुल गांधी की लोकसभा सदस्यता रद्द किए जाने को लेकर कांग्रेस का प्रदर्शन जारी है। कांग्रेस जबरदस्त तरीके के भाजपा और केंद्र की सरकार पर हमलावर है। इन सब के बीच भाजपा की ओर से कांग्रेस पर पलटवार किया गया है। केंद्रीय मंत्री अनुराग ठाकुर ने कहा कि राहुल गांधी पिछड़े का अपमान कर रहे हैं। काले कारनामे, फिर काले कपड़े और अब ये काले जादू तक जाने वाले हैं। उन्होंने कहा कि राहुल गांधी में इतना अहंकार है कि उन्होंने माफी नहीं मांगी और केंद्र के आदेश को भी नहीं माना। एक व्यंगिक की वजह से ये सत्र नहीं चलने दे रहे। वहीं केंद्रीय मंत्री गिरिराज सिंह ने कहा कि राहुल गांधी को 7 जन्म लेना पड़ेगा तब वीर सावरकर को जान पाएंगे। सावरकर ने अपनी पूरी जिंदगी सेलुलर जेल में काटी, क्या वे कभी सेलुलर जेल गए? उन्होंने कहा कि राहुल गांधी एक बार सेलुलर जेल जा के देखें तब उन्हें पता चलेगा कि सावरकर क्या है?

गांधी परिवार खुद को संविधान से ऊपर मानता है: शेखावत

नई दिल्ली। भाजपा ने सोमवार को आरोप लगाया कि गांधी परिवार खुद को सबसे अलग मानता है और ये खुद को संविधान से भी ऊपर मानते हैं। केंद्रीय मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत ने गांधी परिवार पर हमला करते हुए कहा कि राहुल गांधी को संसद सदस्यता रद्द होने में भाजपा या सरकार का कोई हाथ नहीं है और कानून ने अपना काम किया है। एक प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान गजेंद्र सिंह शेखावत ने कहा कि न्यायिक और कानूनी कार्रवाई कर कांग्रेस नेता रोना-धोना कर रहे हैं, जो दिखाता है कि गांधी परिवार खुद को देश की न्यायिक प्रक्रिया, लोकतांत्रिक व्यवस्था और संविधान को खूब ऊपर मानता है। शेखावत ने कहा कि सूरत की अदालत ने राहुल गांधी को कई मौके दिए थे, जिसमें उन्हें उनकी टिप्पणी पर माफी मांगने को कहा था लेकिन राहुल गांधी ने माफी मांगने से मना कर दिया। उनका मानना था कि न्यायपालिका उनके परिवार के सदस्यों के खिलाफ फैसला देने की हिम्मत नहीं करेगी। कानून ने अपना काम किया और भाजपा या सरकार का इसमें कोई हाथ नहीं है।

अदाणी समूह मामले में महुआ मोइत्रा ने सरकार को घेरा

नई दिल्ली। अदाणी समूह मामले पर तृणमूल कांग्रेस सांसद महुआ मोइत्रा ने सोमवार को दुबारा प्रतिश्ठा देते हुए सरकार को आलोचना की है। केंद्रीय वित्त मंत्रालय से राज्यसभा में एक लिखित उतर का हवाला देते हुए कहा कि भारतीय नागरिकों स्वाभिन्न वाली शेल कंपनियों के बारे में डेटा नहीं है। उन्होंने अपने ट्वीट में लिखा है, सरकार अदाणी के खिलाफ कार्रवाई कैसे कर सकती है? वित्त मंत्रालय को शेल फर्म की परिभाषा नहीं पता है। आरएस में लिखित जवाब कहता है कि कोई सुरांग नहीं है। इसलिए कोई कार्रवाई नहीं। महुआ मोइत्रा और अन्य विपक्षी नेता सरकार पर लगावार हमले कर रहे हैं क्योंकि गौतम अदाणी के नेतृत्व वाले अदाणी समूह को संयुक्त राज्य अमेरिका स्थित लघु वित्तीय हिंडनबर्ग रिचर्स द्वारा लेखांकन धोखाधड़ी और स्टॉक की कीमतों को बढ़ाने के लिए अपतटीय शेल कॉर्प का उपयोग करने के लिए जनवरी में जुटाया गया था। हिंडनबर्ग की रिपोर्ट ने अदाणी समूह के शेयरों को अच्छा खासा नुकसान पहुंचाया है।

भाजपा ने ऐसे कराई सुषमा स्वराज की बेटी की सियासत में एंट्री

नई दिल्ली। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने दिवंगत केंद्रीय मंत्री सुषमा स्वराज की पुत्री बांसुरी स्वराज को भाजपा दिल्ली राज्य कानूनी प्रकाशिका सह-संयोजक नियुक्त किया है। दिल्ली भाजपा प्रमुख वीरेंद्र सचदेवा ने राज्य इकाई में अपनी पहली नियुक्ति में कहा कि बांसुरी के नियुक्ति तत्काल प्रभाव से लागू होगी। शुक्रवार को जारी पत्र में सचदेवा ने उम्मीद जताई कि वह भाजपा को मजबूत करेंगी। बांसुरी ने अपनी नियुक्ति के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और भाजपा नेताओं को धन्यवाद दिया। एक ट्वीट में बांसुरी ने कहा कि मुझे भारतीय जनता पार्टी दिल्ली स्टेट लीगल सेल के राज्य सह-संयोजक के रूप में पार्टी की सेवा करने का अक्षर देने के लिए मैं माननीय पीएम नरेंद्र मोदी जी, अमित शाह जीजेपी नड्डू जी, बीएल सतोप जी, विरेंद्र सचदेवा जी को आभारी हूँ। बांसुरी, सुप्रीम कोर्ट में एक वकील, अनुभवही भाजपा नेता स्वर्गीय सुषमा स्वराज की बेटी हैं।

हंगामे के बीच ही वित्त विधेयक 2023 को बिना चर्चा के, ध्वनिमत से लोकसभा को लौटा दिया गया

राज्यसभा में जम्मू कश्मीर का बजट पारित

नई दिल्ली। राहुल गांधी को लेकर सड़क से संसद तक सियासी संग्राम छिड़ा हुआ है। राहुल गांधी को मानहानि मामले में मिली 2 साल की सजा के बाद लोकसभा से अयोग्य घोषित किया गया है। इस को लेकर कांग्रेस और विपक्षी दल जबरदस्त तरीके से केंद्र सरकार और भाजपा पर हमलावर है। बजट सत्र के दूसरे चरण का आज दसवां दिन था। लेकिन आज भी राज्यसभा में स्थिति सामान्य नहीं दिखी। विपक्ष सरकार को जबरदस्त तरीके से घेरने में जुड़े हैं। दोपहर 2:00 बजे जब सदन की कार्यवाही शुरू हुई तो हंगामा और नारेबाजी चलता रहा। हंगामा और नारेबाजी के बीच ही जम्मू-कश्मीर के वित्त वर्ष 2023-24 के लिए बजट के साथ फाइनल विधेयक को भी पारित कर दिया गया। इसे लोकसभा भी वापस भेजा दिया गया है। हंगामे के दौरान ही वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने राज्यसभा में वित्त विधेयक 2023 को पेश किया था। विधेयक पर किसी भी प्रकार की चर्चा नहीं हुई। जम्मू कश्मीर विनियोग विधेयक पर विपक्षी नेताओं के नारेबाजी



सदस्य अदाणी समूह से जुड़े आरोपों की जांच के लिए संयुक्त संसदीय समिति गठित किए जाने की मांग को लेकर हंगामा करने लगे। सदन ने चर्चा के बिना जम्मू-कश्मीर के सामान्य बजट, अनुदान की अनुसूची मांगें और उससे संबंधित विनियोग विधेयक को ध्वनिमत से लोकसभा को लौटा दिया। इसके बाद सभापति की अनुमति से वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने वित्त विधेयक 2023 को सदन में पेश किया। इस दौरान सदन में विपक्षी सदस्यों के साथ ही चर्चा हुई। हंगामे के बीच ही वित्त विधेयक 2023 को बिना चर्चा के, ध्वनिमत से लोकसभा को लौटा दिया गया। वित्त विधेयक को लोकसभा को लौटाए जाने के साथ ही सदन में वित्त वर्ष 2023-24 के बजट की प्रक्रिया पूरी हो गयी।

संसद का चल पाना अब पहले से ज्यादा मुश्किल

नई दिल्ली। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी की सदस्यता जाने का असर अब संसद की कार्यवाही पर भी पड़ सकता है। सोमवार को जैसे ही संसद की कार्यवाही शुरू हुई तो राहुल गांधी की सदस्यता के मुद्दे पर हंगामा हो गया। हंगामे के कारण लोकसभा स्पीकर ओम बिस्मिल ने शाम चार बजे तक के लिए स्थगित कर दी। वहीं, राज्यसभा में भी विपक्ष ने नारेबाजी की और राज्यसभा की कार्यवाही दोपहर दो बजे तक के लिए स्थगित कर दी गई। पहले से ही दोनों सदन की कार्यवाही पिछले 11 दिनों में से एक दिन भी नहीं चल पाई है। अब राहुल गांधी की सदस्यता जाने के बाद जिस तरह से विपक्ष एकजुट नजर आ रहा है। इससे लोकसभा की कार्यवाही चल पाने की संभावना बहुत कम नजर आ रही है। बजट सत्र का दूसरा हिस्सा इसी माह की 13 मार्च को शुरू हुआ था। 24 मार्च तक एक दिन भी सामान्य तरीके से दोनों सदन की कार्यवाही नहीं चल पाई है। लोकसभा



में अनुदान मांगें, स्पलीटिंग बजट, जम्मू-कश्मीर का बजट और शुक्रवार को फाइनल बिल पास हो गया है। इसके अलावा कोई भी काम लोकसभा में नहीं हुआ है। पूरे 11 दिन दोनों सदन की कार्यवाही हंगामे की भेट चर गई है। जिस तरह से राहुल गांधी की सदस्यता के मुद्दे पर विपक्ष समेत विपक्षी दल एक मंच पर नजर आ रहे हैं, इसका असर अब संसद की कार्यवाही पर पड़ने के आसार नजर आ रहा है। ऐसी स्थिति में संसद के बचे हुए सत्र को चलाना मुश्किल नजर आ रहा है। सूत्रों का कहना है कि महत्वपूर्ण बिल लोकसभा से पास हो गए हैं। जबकि कुछ बिल राज्यसभा से पास हो गए हैं। कुछ का उच्च सदन से पास होगा बाकी है। अगर विपक्ष हंगामा जारी रखता है, तो रामनवमी के पहले दोनों सदन को अनिश्चित काल के लिए स्थगित करने का निर्णय लिया जा सकता है। क्योंकि यह सत्र छह अप्रैल को खत्म होने जा रहा है। सूत्रों की मानें तो राहुल गांधी की सदस्यता जाने के बाद लोकसभा और राज्यसभा दोनों ही सदन में कांग्रेस के सांसद आक्रामक रहेंगे। सोमवार को इसी रणनीति के तहत काले कपड़ों में संसद पहुंचे विपक्ष के सदस्यों ने विरोध-प्रदर्शन किया। दोनों सदन की कार्यवाही स्थगित होने के बाद विपक्षी दलों के सांसद परस्पर में स्थित गांधी प्रिंटिंग के पास जुटे और अदाणी मुद्दे पर तखियां लेकर विरोध-प्रदर्शन किया। वहीं संसद के बाहर भी कांग्रेस सड़क पर दिखेगी, देशव्यापी आंदोलन के साथ यूपी कांग्रेस संसद घेराव भी करेगी। हालांकि विपक्ष विरोध से अलग सरकार दोनों की सदन को चलाने का प्रयास करेगी। सरकार लोकसभा में पांच विधेयकों को पारित करने का प्रयास करेगी।

खेल प्रमुख समाचार

वेस्टइंडीज और अफ्रीका के बीच हुए टी20 के सभी कीर्तिमान ध्वस्त

संचुरियन। क्रिकेट अनिश्चितताओं का खेल है। यहाँ कोई रिकॉर्ड परमानेंट नहीं रहता और ना ही कोई भी चीज असंभव है। ताजा उदाहरण हमने वेस्टइंडीज और दक्षिण अफ्रीका के बीच हुए टी-20 मुकाबले में भी देखा। वेस्टइंडीज ने पहले बल्लेबाजी करते हुए दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ 259 रनों का चुनौतीपूर्ण लक्ष्य रखा था। लेकिन दक्षिण अफ्रीका बल्लेबाजों ने इस लक्ष्य को आसानी से हासिल कर लिया। हालांकि, यह लक्ष्य क्रिकेट के किताबत में इतना आसान तो नहीं है। लेकिन दक्षिण अफ्रीका के बल्लेबाजों ने अपने खेल से जबरदस्त धमाल मचाते हुए इस लक्ष्य को बीना साबित कर दिया। दक्षिण अफ्रीका और वेस्टइंडीज के बीच यह मुकाबला संचुरियन में खेला गया था। बल्लेबाजी के लिए पिच काफी अनुकूल थी। वेस्टइंडीज के बल्लेबाजों ने इसका फायदा भी उठाया और 258 रनों का विशाल स्कोर खड़ा किया। वह भी 5 विकेट के नुकसान पर। वेस्टइंडीज के बल्लेबाज जॉनसन चार्ल्स ने खेल 46 गेंदों में 118 रनों की धमकेदार पारी खेला। इसमें 11 छक्के और 10 चौके शामिल थे। चार्ल्स ने सिर्फ 39 गेंदों में अपना शतक पूरा किया। रिकॉर्ड देखें तो वेस्टइंडीज के किसी प्लेयर का यह सबसे तेज शतक टी20 क्रिकेट में है। इतने बड़े लक्ष्य को सेंट करने के बाद शाहद ही वेस्टइंडीज की टीम ने यह सोचा हो कि उन्हें इस मुकाबले में हार का सामना करना पड़ सकता है। लेकिन लक्ष्य का पीछा करने उतरी दक्षिण अफ्रीका की टीम शुरू से ही अपने लय में नजर आ रही थी। दक्षिण अफ्रीका के सलामी और अनुभवी बल्लेबाज क्रिट्टन डी कॉक और रीजा हेंड्रिक्स ने धमकेदार बल्लेबाजी से पावरप्ले में ही 102 रन बना डाले। इस मुकाबले में कुल 570 रन बने। यह किसी भी एक टी-20 मैच में सर्वाधिक है। इसमें वेस्टइंडीज की ओर से 22 छक्के लगे जबकि दक्षिण अफ्रीका की ओर से 13 छक्के लगे।

सेसेक्स 127 अंक उछला निफटी 17 हजार के करीब

नई दिल्ली। यूरोपीय बाजार में उछाल और रिलायंस इंडस्ट्रीज, महारिषि तथा एसबीआई के शेयरों में वृद्धि के साथ स्टॉक मार्केट में सोमवार को तेजी दर्ज की गई और बाजार 100 से अधिक अंक बढ़कर बढ़ेगा। 30 शेयरों वाला बीएसई सेसेक्स 126.76 अंक या 0.22 प्रतिशत बढ़कर 57,653.86 पर बंद हुआ। दिन के दौरान, यह 492.45 अंक या 0.85 प्रतिशत बढ़कर 58,019.55 पर पहुंच गया था। इसी तरह शेनल स्टॉक एक्सचेंज का एनएसई निफटी 40,65 अंक या 0.24 प्रतिशत बढ़कर 17 हजार के करीब 16,985.70 पर बंद हुआ। सेसेक्स फर्मा में, रिलायंस इंडस्ट्रीज, महारिषि, सन फार्मा, भारतीय स्टेट बैंक, अल्ट्राटेक सीमेंट, इंफोसिस, कोटक महिंद्रा बैंक, हिंदुस्तान यूनिटियर, आईसीडी और एचडीएफसी बैंक के शेयर बढ़त लेकर बंद हुए।

दिवालिया हो चुके सिलिकॉन वैली बैंक के ग्राहकों को राहत

नई दिल्ली। एफडीआईसी ने एक प्रेस विज्ञापन में कहा कि सिलिकॉन वैली ब्रिज बैंक की 17 पूर्व शाखाएँ सोमवार को फर्स्ट-सिटीज बैंक के रूप में खुलेंगी। नियामक (फेडरल रिजर्व) द्वारा इश्योरेंस कार्रवाई करने में सोमवार को एक बयान में कहा कि फर्स्ट सिटीज बैंक एंड ट्रस्ट कंपनी फेडरल रिजर्व द्वारा इश्योरेंस कार्रवाई करने (एफडीआईसी) से सिलिकॉन वैली बैंक की सभी जमा और ऋण खरीदेगी। एफडीआईसी ने कहा कि उसने फर्स्ट-सिटीज बैंक एंड ट्रस्ट कंपनी, रैले, उत्तरी कैरोलिना की ओर से सिलिकॉन वैली ब्रिज बैंक, नेशनल एसोसिएशन के सभी जमा और ऋणों की खरीदारी का समझौता किया है। एफडीआईसी ने एक प्रेस विज्ञापन में कहा, सिलिकॉन वैली ब्रिज बैंक नेशनल एसोसिएशन की 17 पूर्व शाखाएँ सोमवार 27 मार्च 2023 को फर्स्ट-सिटीज बैंक एंड ट्रस्ट कंपनी के रूप में खुलेंगी।

वनवेब उपग्रहों का प्रक्षेपण पीएम की मदद से गेमचेंजर साबित हुई

नई दिल्ली। उपग्रह दूरसंचार सेवा प्रदाता कंपनी वनवेब के अध्यक्ष सुनील भारती मिश्रा ने कहा है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के समय पर हस्तक्षेप और इसरी रॉकेट उपलब्ध कराने में भारत सरकार के समर्थन ने रविवार को वनवेब के 36 उपग्रहों के अंतिम सेट के महत्वपूर्ण प्रक्षेपण का रास्ता साफ किया। लो अर्थ ऑर्बिट उपग्रह संसार फर्म ने कल आंध्र प्रदेश के श्रीहरिकोटा अंतरिक्ष केंद्र से इसरी एलएएचवी 3 रॉकेट से उपग्रहों का प्रक्षेपण किया। ये उपग्रह कंपनी को अंतरिक्ष से पृथ्वी पर किसी भी स्थान पर ब्रॉडबैंड इंटरनेट कनेक्ट करने की क्षमता प्रदान करेगा। दूरसंचार कारोबारी ने प्रक्षेपण के बाद ऑनलाइन बातचीत में मीडियाकर्मीयों से कहा, प्रधानमंत्री मोदी ने इस क्षण को पहचाना और भारत में पूरे अंतरिक्ष पारिस्थितिकी तंत्र को वनवेब को दो रॉकेट प्रक्षेपण कराने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा, मुझे लगता है कि उनका यह फैसला हमारे लिए पसा पलटने वाला यानी गेम चेंजर साबित हुआ है।

एसएंडपी ने जीडीपी ग्रोथ अनुमान को 6 फीसदी पर रखा बरकरार

नई दिल्ली। साख निधारण करने वाली एजेंसी एसएंडपी ग्लोबल रेटिंग्स ने एक अप्रैल से शुरू हो रहे आगेले वित्त वर्ष के लिए भारत की आर्थिक वृद्धि के अपने अनुमान को छह प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखा है। एजेंसी ने इसक अगले वित्त वर्ष 2024-25 और 2025-26 में बढ़कर 6.9 प्रतिशत पर पहुंचने को उम्मीद भी जताई। एशिया-पशात के लिए त्रैमासिक आर्थिक जानकारी को अद्यतन करते हुए एसएंडपी ने कहा कि मुद्रास्फीति दर चालू वित्त की 6.8 प्रतिशत से नरम होगी 2023-24 में पांच प्रतिशत पर होगी। वहीं, भारत का सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) चालू वित्त वर्ष (2022-23) में सात प्रतिशत की दर से बढ़ेगा लेकिन 2023-24 में यह कम होकर छह प्रतिशत पर आ जाएगा। इसमें कहा गया, "2024-2026 में भारत की औसत वृद्धि दर सात प्रतिशत होगी।"

गरीब और वचितां को भी मुख्यधारा से जोड़ रही है डिजिटल क्रांति

अहिनी वैष्णव। कुछ साल पहले तक प्रौद्योगिकी सुलभ होना किसी के लिए बड़े सीमाओं की बात मानी जाती थी और यह केवल शहरी अभिजात वर्ग तक ही सीमित थी। ग्रामीण क्षेत्रों के लोग तो इंटरनेट का खर्च उठाने में स्वयं को बिचकूल असमर्थ पाते थे। वर्ष 2014 तक केवल 25 करोड़ भारतीय ही इंटरनेट का उपयोग किया करते थे। यह संख्या बढ़कर वर्ष 2022 में 84 करोड़ के आंकड़े को छू गई। पहले एक जीबी डाटा की कीमत करीब 300 रुपये होती थी, जो घटकर लगभग 13.5 रुपये प्रति जीबी रह गई है। इंटरनेट सस्ता हो जाने से लोग विभिन्न सेवाओं का लाभ बढ़ी आसानी से उठाने लगे। प्रधानमंत्री मोदी द्वारा प्रौद्योगिकी की गतिवी के खिलाफ लड़ाई के एक अहम साधन में बदलने से लोगों को काफी लाभ

हुआ है। डिजिटल प्रौद्योगिकियां हमारे जीवन का अभिन्न हिस्सा बन गई हैं। एआई, 5जी और ब्लॉक प्रौद्योगिकी का चलन अहम इतना ज्यादा बढ़ गया है कि वे अब मुख्यधारा में शामिल होती जा रही हैं। भारत ने ऐसे सार्वजनिक डिजिटल प्लेटफॉर्म बनाने पर अपना ध्यान केंद्रित किया, जो सभी को उपलब्ध हैं एवं बड़े पैमाने पर सृजित किए गए हैं। कोविड-19 बंदोबत भारत ने अब तक करीब 220 करोड़ खरीद कर दी है। आज 'कोविन' समस्त देशवासियों को डिजिटल प्रौद्योगिकी सुलभ करने का एक अनुभूतपूर्व उदाहरण बन गया है। आज पूरे भारत में स्टूट वितेंडें, छोटी-छोटी दुकानों से लेकर बड़े-बड़े शोरूम तक में डिजिटल भुगतान के लिए क्यूआर कोड

स्टिकर नजर आते हैं। सार्वजनिक धन का उपयोग करके सरकार ने एक ऐसा प्लेटफॉर्म बनाया है, जिससे बैंक, बीमा कंपनियां, ई-कॉमर्स कंपनियां, एमएसएमई, स्टार्ट-अप और सबसे महत्वपूर्ण 120 करोड़ लोग जुड़े गए हैं। वर्ष 2016 में लॉन्च किया गया 'यूपीआई' अब हर साल 15 खरब डॉलर मूल्य का लेन-देन करता है। प्रत्येक लेन-देन के लिए औसत निपटान समय दो सेकंड है। इससे पारदर्शिता और सहेल्युत बढ़ी है। यही कारण है कि भारत का 'यूपीआई' डिजिटल भुगतान के लिए एक वैश्विक मानक बन गया है। लोगों के जीवन को आसान बनाने में प्रौद्योगिकी की भूमिका दिन-ब-दिन बढ़ती ही जा रही है। 'फास्टेग' से अब वाहन राजमागों पर बिना रुके फरटि भरते हैं। 5जी का शुभारंभ होने के साथ ही प्रौद्योगिकी ने

ऊंचो छलांग लगाई है और 481 जिलों में 5जी कनेक्ट वाली एक लाइस से भी अधिक साइटों को स्थापित किया जा चुका है। भारत आगामी तीन वर्षों में 4जी और 5जी प्रौद्योगिकी का निर्णायक बनने की दिशा में भी निरंतर काम कर रहा है। अब भारत 'ओसीईएन (ओपन क्रैडिट एनैबलमेंट नेटवर्क)' विकसित कर रहा है, जो बैंकिंग प्रणाली को 'नकदी प्रवाह-आधारित ऋण व्यवस्था' में परिवर्तित करके देश भर में कर्जों की उपलब्धता काफ़ी हद तक बढ़ा देगा। 'ओसीईएन' से लोगों को ऋण देने के लिए विभिन्न बैंकों के बीच प्रतिस्पर्धा बढ़ जाएगी, जिससे कर्जों की लागत कम हो जाएगी। मार्गन स्टेनली के अनुमान के अनुसार, कर्जों बंदोबत कर्ज-जीडीपी अनुपात मौजूदा 57 फीसदी से बढ़कर वर्ष 2031 तक 100 फीसदी हो जाएगा। डिजिटल और प्रौद्योगिकी-आधारित क्रांति आम

नागरिकों के जीवन को सशक्त और रूपांतरित कर रही है। यह सबसे गरीब और वंचित वर्गों को सशक्त बना रही है और देश को युवा युवा प्रतिभाशाली पीढ़ी की रचनात्मक सोच के जरिये कुछ विशेष सृजित करने की क्षमता प्रदान कर रही है। इसी मॉडल को अब विभिन्न क्षेत्रों में दोहराया जा रहा है, चाहे वह स्वास्थ्य क्षेत्र हो, शिक्षा क्षेत्र हो, लॉजिस्टिक्स क्षेत्र हो, या शिक्षा क्षेत्र। ऐसे प्लेटफॉर्म सृजित किए जा रहे हैं, जिन पर स्टार्ट-अप या किसी उद्यम का सक्रिय इको सिस्टम आगे चलकर स्टार्टक समाधान विकसित कर सकता है। वैश्विक अनिश्चितता में प्रवेश कर चुके हैं भारत अपने 'अमृत काल' के इस दौर में है। इस दिशा में आगे बढ़ते हुए प्रधानमंत्री मोदी के दूरदर्शी, अभिनव नेतृत्व में भारत की जी-20 अर्थव्यवस्था परंपरश्रक साबित होगी, और इस दौरान सार्वजनिक डिजिटल अवसरों को पूरी दुनिया के साथ साझा किया जाएगा।

संयत भाषा का इस्तेमाल करें नेता

आशुतोष चतुर्वेदी

आजकल बिना सोचे समझे बोलने का रिवाज-सा चल गया है। कई बार नेता, चाहे वे समाजक के हों या विपक्ष के, अंगराल बाँटें बोलते हैं। वे यह नहीं समझ रहे हैं कि यह सोशल मीडिया का दौर है, देश के किसी भी कोने में कहीं उनकी बात की गुंज पूरे देश में सुनाई देती है। कांग्रेस नेता राहुल गांधी का मामला सुर्खियों में है। उन्हें मानहानि मामले में दोषी करार देते हुए सूरत की एक अदालत ने दो साल की सजा सुनायी थी, जिसके आचार पर उनका लोकसभा की सदस्यता समाप्त हो गयी है। पता नहीं इसमें कितनी सज्जा है, लेकिन कहा जा रहा है कि सलाहकारों ने राहुल गांधी को सही सलाह नहीं दी, अन्धथा राहुल गांधी माफी मांग कर इस मामले से मुक्त हो सकते थे। यह भी कहा जा रहा है कि उनकी सजा के खिलाफ तत्काल ऊपर अदालत का दरवाजा भी नहीं खटखटाया गया। कुछ ही दिन पहले प्रधानमंत्री मोदी पर की गयी अंगराल टिप्पणी को लेकर कांग्रेस प्रवक्ता पवन खेड़ा को दिल्ली हवाई अड्डे से गिरफ्तार किया गया था। पवन खेड़ा तत्काल हराकत में आये और सुप्रीम कोर्ट चले गये, जहाँ से उन्हें अंतरिम राहत मिल गयी थी। विधि विशेषज्ञों का ऐसा मानना है कि मानहानि के ज्यादातर मामले अदालत में माफी मांगने के साथ ही समाप्त हो जाते हैं। अगर राहुल गांधी भी माफी मांग लेते, तो वे न तो दोषी ठहराये जाते और न ही उनकी लोकसभा सदस्यता समाप्त होती।

भले ही आज राहुल कह रहे हों- "मेरा नाम साबरकर नहीं है, गांधी है। गांधी किसी से माफी नहीं मांगता," जबकि वह जानते हैं कि वे पहले कई बार माफी मांग चुके हैं। साल 2013 में राहुल गांधी ने अपनी ही यूपीए सरकार के एक अध्यादेश को काँपी फाड़ दी थी। वह अध्यादेश उसी कानून को बदलने के लिए था, जिसके तहत उनका सदस्यता रद्द हुई है। तब उन्होंने अध्यादेश को बकवास बताया था। साल 2018 में उन्होंने इस कृत्य के लिए माफी मांगी थी। फिर 2018 में राफेल मुद्दे पर फंसते राहुल ने 2020 में माफी मांगी थी। वर्ष 2018 में कहे गये 'चौकीदार चोर है' वाले मामले में भी 2019 में माफी मांग कर वे उससे मुक्त हो गये थे। कई अन्य नेताओं में भी अदालत में माफी मांग कर खुद को बचाया है। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल पर भाजपा के दिवंगत नेता अरुण जेटेली ने 2015 में 10 करोड़ रुपये का मानहानि का केस किया था। तीन साल बाद केजरीवाल की ओर से लिखित माफी के बाद मामला समाप्त हो गया था। केजरीवाल अन्य मामलों में भी नितिन गडकरी और कपिल सिब्बल से माफी मांग चुके हैं। इसी आधार पर ऐसा अनुमान लगाया जा रहा है कि अगर राहुल गांधी माफी मांग लेते, तो शायद उन्हें सजा न मिलती और न ही उनकी लोक सभा की सदस्यता जाती।

यह सभी स्वीकार करते हैं कि इतने वर्षों तक सार्वजनिक जीवन में रहने के बावजूद राहुल गांधी नपा-तुला नहीं बोलते हैं। कई बार तो उनकी बातों के सिरों जोड़ना मुश्किल हो जाता है। सदस्यता जाने के बाद उन्होंने अपनी प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा- यह मेरी तपस्या है, उसको मैं करता आऊँगा। चाहे मुझे अयोग्य ठहराएँ, मॉरें-पीटें, जेल में डालें, मुझे कोई फर्क नहीं पड़ता, मुझे अपना तपस्या करना है। मुझे अयोग्य ठहराया गया, क्योंकि प्रधानमंत्री मेरे आगले भागपते वाले सा थे, क्योंकि मैं सदन में अदानी मामले पर अपना आगला भागपत देने वाला था। मैंने उनको आँखों में यह डर देखा है। उन्होंने एक पत्रकार को भी खिलाबहा लानत-मलानत कर दी, जो उचित नहीं थी। मैंने पिछले सप्ताह के अपने लेख में कहा था कि निराम-निराम सबके लिए बराबर होता है। अगर कानून का पालन नहीं करेंगे, तो आप भले ही कितने खास हों, आपको कोई रियायत नहीं मिलनी चाहिए। हालाँकि अपने देश के किसी कोने में किसी सांसद, मंत्री अथवा सेलिब्रिटी को हाथ लगाने पर पूरे तंत्र पर हल्ला बोल दिया जाता है। यह बात कोई छुपी हुई नहीं है कि भारत में प्रशासनिक कामकाज में भारी राजनीतिक हस्तक्षेप होता है। नेता-अभिनेता बना, उनके सगे-संबंधी भी अपने को कानून से ऊपर मानते हैं। इसमें कोई शक नहीं है कि लोकतंत्र में मजबूत विश्वास जरूरी होता है, लेकिन कांग्रेस और अन्य दलों की जो स्थिति है, उसने विपक्ष को बेहद कमजोर कर दिया है। अब हालत यह है कि 1885 में स्थापित कांग्रेस आज अपनी प्रसंगिकता के लिए संघर्ष कर रही है। इस साल अनेक राय्यों में विधानसभा चुनाव होने हैं और फिर 2024 में लोकसभा चुनाव हैं, लेकिन नेतृत्व को लेकर कांग्रेस और विपक्ष उहापोह की स्थिति में है।

अजय सेठिया

विधानसभा चुनावों से ठीक पहले भारतीय जनता पार्टी ने सीपी जोशी को प्रदेश अध्यक्ष बना दिया है। जाट जाति के सतीश पुनिया को हटा कर ब्राह्मण जाति के जोशी को अध्यक्ष बनाने से भाजपा को फायदा होगा या नुकसान यह कहना थोड़ा मुश्किल है। राजस्थान में 89 फीसदी आबादी हिंदू है, 9 फीसदी मुस्लिम और 2 फीसदी अन्य धर्मों के लोग हैं। हिन्दुओं में गैर जाट पिछड़ी जातियों की जनसंख्या लगभग 25 प्रतिशत, सभी अनुसूचित जातियों की कुल आबादी 17 फीसदी है, तो अनुसूचित जनजातियों की सम्मिलित आबादी 13 फीसदी है। जाटों की कुल आबादी 10 से 11 फीसदी, राजपूतों की आबादी 7 से 8 फीसदी, ब्राह्मण, मीणा और गुर्जर की आबादी लगभग 6-7 फीसदी है। वैश्य आबादी लगभग 4 प्रतिशत है। बाकी अन्य जातियाँ हैं तो जनसंख्या के लिहाज से प्रदेश के नेता पद पर पहला हक गैर जाट पिछड़ी जातियों का बनता है। उनके बाद अनुसूचित जाति या जनजाति के नेता का बनता है। अब तक कांग्रेस और भाजपा दोनों ने जाटों को प्रदेश अध्यक्ष बनाया हुआ था, क्योंकि राजस्थान के जाट राजनीतिक तौर पर बहुत मुखर हैं। 78 इंसम यह भी उल्लेखनीय है कि राजस्थान में तीसरी ताकत के रूप में उभर रही राष्ट्रीय लोकतांत्रिक पार्टी को जाटों की पार्टी ही माना जाता है, जिसके सुप्रीमो हनुमान बेनीवाल एक मजबूत जाट नेता के रूप में उभर रहे हैं। इस प्रकार राजस्थान के तीनों बड़े दलों की कमान अब तक जाटों के कब्जे में थी।

भाजपा ने अब विधानसभा चुनाव से ठीक पहले जाट को हटा कर ब्राह्मण को प्रदेश अध्यक्ष बनाया है, तो उसका कारण जाट मतदाताओं का तीनों दलों में बिखराव है। इसके अलावा जाट मतदाता किसी पार्टी के पीछे नहीं रहते और अपने समाज के उम्मीदवार को ही वोट देते हैं, भले ही वह किसी भी पार्टी से हो या निर्दलीय हो। जाटों की तरह ब्राह्मण मतदाता भी भाजपा के उभार से पहले ज्यादातर कांग्रेस के साथ रहता आया है और अब भाजपा को हिंदुत्व की राजनीति के कारण उसकी तरफ झुका है। उनके मुकाबले वैश्य और राजपूत मतदाता का स्थान भाजपा के साथ रहा है। एक जमाना था, जब राजस्थान की राजनीति में ब्राह्मणों की तृती बोलती थी। राजस्थान की पहली विधानसभा में 60 ब्राह्मण जीत कर आये थे। वैसे उस जमाने में, जब बाकी जातियाँ राजनीतिक तौर पर जागरूक नहीं थीं, पूरे देश में ब्राह्मणों की तृती बोलती थी। कांग्रेस ने 1952 के पहले लोकसभा चुनाव में 41 प्रतिशत टिकट ब्राह्मणों को दिए थे, जबकि ब्राह्मणों की आबादी 12 प्रतिशत थी बाद में जैसे जैसे दूसरी जातियाँ में राजनीतिक



चेतना आई, स्थिति बदलती चली गई।

फिरहाल राजस्थान विधानसभा के 200 के सदन में सिर्फ 17 ब्राह्मण विधायक हैं, जबकि जाट विधायक 31 हैं, और अक्सर हर विधानसभा में लगभग 30 जाट विधायक चुनकर आ रहे हैं। जो 200 विधायकों की संख्या का 15 प्रतिशत है। लेकिन इनमें ज्यादा संख्या कांग्रेस से चुनी गए जाट विधायकों की ही रही है। राजस्थान में राजपूतों का राजनीतिक प्रभाव भी ज्यादा रहा है। उनका आबादी 9 प्रतिशत है, लेकिन वे 50 से अधिक सीटों पर असर डालते हैं और 25-26 सीटों पर जीत कर आते हैं। पूर्वी राजस्थान में मीना और गुर्जर मतदाताओं की संख्या अधिक है। मीना और गुर्जरों पर अच्छी संख्या में हैं, तो गुर्जर 30 सीटों पर। लेकिन इन सीटों के बाहर इनकी संख्या बहुत कम है। जाट भेद ही 30-32 जीत कर आते हैं, लेकिन वे भी 50 से अधिक विधानसभा सीटों पर असर डालते हैं। हालाँकि उनका स्पष्ट स्थान अपनी जाति के जितना उम्मीदवार के प्रति होता है, भले ही किसी भी दल का हो। इसलिए राजस्थान में किसी भी दल को सता में आने के लिए गैर जाट ओबीसी वोट को साधना बेहद जरूरी हो जाता है। 2003 और 2013 के विधानसभा चुनाव में मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे ने जाति कार्ड खेलेते हुए कहा था कि वह जाटों की बमूह हैं, राजपूतों की बेटी हैं और गुर्जरों की समीपिन हैं। इन तीनों जातियों की राज्य की राजनीति की दिशा तय करने में बड़ी भूमिका रहती है। हालाँकि राजपूत और जाट परसपर विरोधी माने जाते हैं, लेकिन वसुंधरा राजे के साथ यह समीकरण फिट बैठता है।

राजस्थान में हमेशा से जातिवाद रहा है, लेकिन सत्र के दशक तक राजनीति में ब्राह्मण हावी रहे, उसके बाद जब अन्य जातियाँ में राजनीतिक चेतना आई, तब से ब्राह्मण हाशिए पर चले जाते रहे। इसके बाद एक जमाना वह भी रहा था जब किसी पार्टी का प्रदेश अध्यक्ष

वोट बैंक को उतना प्रभावित नहीं करता था, तब कांग्रेस और भाजपा दोनों ब्राह्मण अध्यक्ष बना दिया करते थे। कांग्रेस में जयनारायण व्यास, गिरधारी लाल व्यास, गिरिजा व्यास, बीडी कल्ला और सीपी जोशी सहित कई प्रदेशाध्यक्ष रहे। भाजपा में भी उनसे पहले मंदेश चंद्र शर्मा, ललित किशोर चतुर्वेदी, भंवरलाल शर्मा, और अरण चतुर्वेदी प्रदेश अध्यक्ष रहे। हालाँकि राजपूतों का राजनीतिक प्रभाव भी ज्यादा रहा है। 1980 के बाद दोनों पार्टियों ने प्रदेश में ब्राह्मण अध्यक्ष बनाए, लेकिन सच यह है कि 1980 के बाद से राजस्थान की राजनीति में ब्राह्मणों का प्रभाव घटता चला गया। उनका जहाज पर ओबीसी, जाट, मीना, गुर्जर, एससी-एसटी प्रभावी होने चले गए। भैरोसिंह शेखावत अपने बूते कभी भाजपा को बहुमत नहीं दिला सके, जबकि राजपूत, जाट, गुर्जर के समीकरण वाली वसुंधरा राजे भाजपा को भारी बहुमत में ले आईं। वहीं हिंदुत्व को मुद्दे पर मोदी की पिछले दोनों लोकसभा चुनावों में 25 को 25 सीटों पर जीत मिल गई। इस बार चुनाव से पहले जातीय समन्वयों का शुरू होना बड़ा रहा है कि चुनाव में जातीय राजनीति फिर से ज्यादा हावी रहेगी। पिछले दो सप्ताह पर नजर डालें तो जाट और ब्राह्मण समाज ने बड़ी सभाएँ कर अपनी ताकत दिखाई है। 5 मार्च को जाट जयपुर में जाट महाकुंभ हुआ तो वहाँ 19 मार्च को जयपुर में ही ब्राह्मण महापंचायत हुई। अब 2 अप्रैल को राजपूतों की बड़ी पंचायत भी जयपुर में होने जा रहे हैं। 7 भाजपा क्योंकि केंद्र में सत्ता में है, तो उसके पास जातियों को साधने के ज्यादा संसाधन मौजूद हैं। उन संसाधनों का इस्तेमाल करते हुए भाजपा ने अपनी तरफ से सबको सता बंधने का काम किया है। केंद्र में एक राजपूत गजेंद्र सिंह शेखावत, एक एससी अर्जुन राम मेघवाल, एक जाट केशाल चौधरी और एक देवरा भूपेंद्र यादव को मंत्री बनाया हुआ है। वैसे भूपेंद्र यादव मूल रूप से हरियाणा के निवासी वसुंधरा राजे के नेतृत्व में भाजपा की जीत में सहायक सिद्ध हो सकता है।

भारतीय ज्ञान परंपरा...

राज्ञवल्क्यापनिषद् (भाग-05)



गतांक से आगे...
वैसे पुत्र भी कह देते वाला ही होता है; क्योंकि पुत्र न होने पर माता-पिता को बहुत क्लेश होता है। यदि किसी प्रकार से (पुत्र) हो भी जाता है, तो उसे प्राण, योग आदि हो जाते हैं। या फिर बालक ही नालायक हो जाता है। वह यज्ञोपवीत हो जाने के बाद भी अज्ञानी रह जाता है और यदि पढ़-लिख जाये, तो विवाह होना दुष्कर हो जाता है। इसके अतिरिक्त जवान लड़के का पर नारी से बुरा सम्पर्क न हो जाये आदि भयान बुरा रहता है। या फिर यदि विवाह हो जाये, तो बालकों की इतनी संख्या हो जाती है कि परिवार का भरपूर-पोषण भी कठिन हो जाता है। इस तरह से पुत्र से होने वाले दुःखों की कोई गणना नहीं। इसके अलावा यह भी देखने में आता है कि सेठ लोगों के बच्चे ही नहीं होते और यदि होते भी हैं, तो मर जाते हैं आदि-आदि। (अतः इन समस्त दुःखों को कारण भूत स्त्री का परित्याग कर देना चाहिए। या विवाह ही न करे) न पण्डितद्वयचपलौ न नेत्रचपलौ यतिः। यति को हाथ, पैर, आँखों और वाणी का चंचल नहीं होना चाहिए अर्थात् उसे पूर्ण जितेन्द्रिय होना चाहिए। तभी वह ब्रह्मचर्य धर्म का पालन कर सकता है।

शत्रु एवं सांसारिक बन्धनों से युक्त शरीर में जो एक

भाव से देखने वाला ज्ञानशील यति होता है, उसे किसी पर भी क्रोध नहीं आता। जिस प्रकार कि व्यक्ति को अपने हाथ-पैर आदि अंगों पर क्रोध नहीं आता। क्रोध करने वाले आदमी से पूछना चाहिए कि क्रोध पर ही तुम क्रोध क्यों नहीं करते हो; जो समस्त वस्तुओं का मूल कारण है। साथ ही जो धर्म, अर्थ, काम एवं मोक्ष का बलवान् बेटी है। प्रदान करने वाले एवं दोषों का बोध कराने वाले कोप को बारम्बार नमन-वंदन है ॥ 30 ॥ यत्र सुषुजा जना नित्यं प्रबुद्धस्तत्र संयमी। प्रबुद्धा यत्र ते विद्वान्प्रसूतिं याति योगिराट् ॥ 31 ॥ जहाँ (जब) सामान्य जन शयन करते हैं, वहाँ (तब) संयमी पुरुष जागता है। (संयमी पुरुष पूब सावधान रहता है तथा जब अन्य सामान्य जन जागते हैं, तब योगी पुरुष सुषुति का आश्रय प्राप्त कर लेता है यति को यही आशय करनी चाहिए। इस संसार में चित्स्वरूप ही है। भावना ब्रह्माण्ड चिन्मय है तथा सभी कुछ चिद्रूप ही है। मैं भी चिद् ही हूँ एवं सम्पूर्ण सृष्टि चिद्रूप ही है ॥ 32 ॥ यतीनां तदुपादेयं पारहस्यं परं पदम् । नातः परतरं किंचिद्विद्यते मुनिपुङ्गव इत्युपनिषत् ॥ 33 मुनिश्चरः। परमहंस का परम श्रेष्ठ पद मोक्ष ही यतियों के लिए उपादेय (अर्थात् आवश्यक वस्तु) है। इससे बढ़कर और कुछ भी नहीं है। यही सर्वोत्कृष्ट है।

स्वामी दयानंद सरस्वती ने 1857 की क्रांति में दिया योगदान

रिक्तिका कमठान

भारत के महान चिंतक, समाज सुधारक और देशक के रूप में पहचाने जाने वाले महर्षि दयानंद सरस्वती प्रथम व्यक्ति थे जिन्होंने 'स्वराज्य' शब्द का प्रयोग किया था। उन्होंने ही विश्वेशी वस्तुओं का बहिष्कार कर स्वदेशी वस्तुओं का उपयोग करने पर जोर दिया था। हिंदी को राष्ट्र भाषा के तौर पर उन्होंने ही स्वीकार किया था।

स्वामी दयानंद सरस्वती ने अंग्रेजी हुकूमत के खिलाफ भी क्रांति की शुरुआत की। पर से निकलने के बाद वो अंग्रेजों के खिलाफ काफी प्रखर होकर बोलने लगे। उन्होंने पाया कि लोगों में भी अंग्रेजों के खिलाफ गुस्सा है। इसके बाद उन्होंने तात्या टोपे, नाना साहब पेशवा, हाजी मुह्य खां, बाला साहब आदि को एकजुट कर देश को आजादी और अंग्रेजों के खिलाफ तैयार किया। उन्होंने सबसे पहले साधु सत्तों को अपने साथ लिया जो आजादी के लिए जनता को प्रेरित कर सके।

उन्होंने 1857 की क्रांति में भी अहम योगदान दिया। हालाँकि ये क्रांति अधिक सफलता हासिल



नहीं कर सकी, जिसके बाद उन्होंने जनता को समझाया कि वर्षों की गुलामी को एक संघर्ष में हासिल करना मुश्किल है। उन्होंने भरोसा दिलाया कि आजादी की लड़ाई के बाद

बड़े पैमाने पर शुरू हो गई है, जिसके चलते पर लोगों का हौसला बना रहा। उन्होंने वर्ष 1875 में अर्थी समाज की स्थापना की। गुड़ी पड़वा के दिन रखी गई नींव के आधार पर तय किया गया कि आर्य समाज का मुख्य धर्म, मानव धर्म था। आर्य समाज का मुख्य आधार परोपकार, मानव सेवा, कम एक जान था। इसका मुख्य उद्देश्य मानसिक, शारीरिक एवम सामाजिक उन्नति प्रदान करना था। आर्य समाज की इन विशेषताओं ने कई विद्वानों को प्रेरित किया। इसके अलावा आर्य समाज में मूर्ति पूजा, पशुओं की बलि देना, मंदिरों में चढ़ावा देना, जाति विवाह, मांस का सेवन, महिलाओं के प्रति असमानता की भावना

को भी मिटाने की कोशिश की। उन्होंने समाज के प्रति उत्तरदायी होते हुए बाल विवाह जैसी कुप्रथा का विरोध किया। उन्होंने शास्त्रों के माध्यम से लोगों को इसके प्रति जागरूक किया। उन्होंने लोगों को बताया कि बाल विवाह से मनुष्य निर्बल बनता है, जिससे समय से पूर्व मृत्यु प्राप्त होती है। उन्होंने अमानवीय सती प्रथा का विरोध किया। उन्होंने देश में विधवा पुनिर्विवाह की बात की और इसके प्रति लोगों को जागरूक किया। विधवा स्त्रियों के संघर्षपूर्ण जीवन की निंदा करते हुए उन्होंने महिलाओं के सम्मान की बात की। उन्होंने नारी शक्ति का भी समर्थन किया। उनका मानना था कि नारी शिक्षा समाज का आधार है, इसलिए उनका शिक्षित होना आवश्यक है। उन्होंने एकता समाज की भी दिया। उन्होंने सभी धर्मों और संदेश अनुयायियों को एकजुट होने का संदेश दिया। उनका मानना था कि आपसी लड़ाई का लाभ तीसरा ही हो जाता है, जिसके लिए जरूरी है कि आपसी भेदों को दूर किया जाए। उन्होंने एकजुटता का संदेश देने वाली कई सभाओं का नेतृत्व किया मगर इस सपने को वो साकार ना कर सके।

द्विपक्षीय और वैश्विक मुद्दों में संतुलन की कवायद

शोभना जैन



इसी सप्ताह जापान के प्रधानमंत्री फुमियो किशिदा को भारत यात्रा के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ नई दिल्ली स्थित बुद्ध जयंती पार्क में राजनयिक चर्चाओं के बीच किशिदा के गोलार्णों का स्वाद लेते, आम का फना और लस्सी की चुस्कियाँ लेते चीन्डोयो खासे सुर्खियों में रहे। दरअसल भारत-जापान संबंधों के लिए तो जापान के पीएम की यह यात्रा अहम है ही, भारत-प्रांशत सझेदारी को गति देने के साथ ही जिस तरह से किशिदा ने भारत यात्रा के फौरन बाद उस वक्त यूक्रेन की यात्रा की जबकि चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग मास्को में यूक्रेन मुद्दे को लेकर रूस के राष्ट्रपति वुतिन को यूरोशिया की तरफ से रूस के साथ खड़े रहने का स्टैंड दोहरा रहे थे, वह भी महत्वपूर्ण है क्योंकि भारत यूक्रेन मुद्दे पर तटस्थ रहने की कोशिश कर रहा है। किशिदा जी-7 के एकमात्र ऐसे शासनाध्यक्ष हैं जिसमें अब तक स्वयं यूक्रेन का दौरा कर अमेरिका और यूरोपीय देशों के साथ यूक्रेन मुद्दे पर एकजुटता व्यक्त नहीं की थी। ऐसे में निश्चय ही इस यात्रा को दोनों देशों के बीच कुछ विषय अंतरराष्ट्रीय मुद्दों पर असेहमति होने के बावजूद द्विपक्षीय संबंधों को गति देते हुए, कुछ मुद्दों पर एक-दूसरे के राष्ट्रीय हितों को समझते हुए सावधानीपूर्वक संतुलन बनाने हुए आगे बढ़ने की कोशिश माना जा सकता है।

मौजूदा अंतरराष्ट्रीय घटनाक्रम के बीच इस बार

और जापान को हिंद-प्रांशत क्षेत्र में मजबूत करने और इस क्षेत्र में चीन के बढ़ते दबदबे को कम करने की दृष्टि से खास महत्वपूर्ण है। यह साल भारत और जापान दोनों के लिए बहुत महत्वपूर्ण है। दोनों देश अपने पड़ोसी चीन की आक्रामकता को लेकर समान रूप से चिंतित हैं। भारत के पास जी-20 की अध्यक्षता है और जापान के पास जी-7 की अध्यक्षता है। भारत के जी-20 का अध्यक्ष और जापान के जी-7 का अध्यक्ष होने के नाते दोनों की ही साझे सोच और प्रयास है कि वैश्विक मुद्दों पर खास तौर पर गरीब देशों को समान रूप से साथ लाया जाए। हालाँकि यूक्रेन को लेकर भारत और जापान दोनों का अलग-अलग रुख है। जापान इस मस्यले पर अमेरिका नीत गठबंधन के साथ खुल कर खड़ा है। यह गठबंधन रूस के खिलाफ आर्थिक प्रतिबंध लगा चुका है। एक पूर्व राजनयिक के अनुसार आज दुनिया अलग-अलग खेम्बों में बंछ रही है, ऐसे में भारत और जापान दोनों का ही प्रयास है कि जी-7 और जी-20 की अपनी-अपनी अध्यक्षता के दौरान दोनों साथ मिलकर अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था बनाए रखने के लिए कुछ खास काम उठाएँ, उसे एक नई दिशा देने का प्रयास करें। इस बार भारत आकर फुमियो किशिदा ने जी-7 के एजेंडे की जी-20 के एजेंडे के साथ समन्वित करने की कोशिश की है, वह भी इस बात को रेखांकित करता है कि चाहे हमारे बीच यूक्रेन-रूस युद्ध को लेकर मतभेद भी हों, उसके

बावजूद हम अपने सामरिक संबंधों को कमजोर नहीं होने देना चाह रहे हैं। गौरतब है कि पीएम मोदी इसी वर्ष मई में हिरोशिमा में विकसित देशों के जी-7 शिखर सम्मेलन में विशेष अतिथि के रूप में आमंत्रित हैं। किशिदा की इस यात्रा का महत्व इसलिए भी बढ़ जाता है क्योंकि इस बार उनका एजेंडे में 'मुक्त हिंद-प्रांशत क्षेत्र' है। चीन का आक्रामक तैवर जिस तरह भारत की वास्तविक नियंत्रण रेखा, दक्षिण चीन सागर क्षेत्र और पूर्वी चीन सागर क्षेत्र में दिखा, इसी पृष्ठभूमि में हिंद प्रांशत क्षेत्र को लेकर चीन द्वारा आक्रामक मंसूजों को लेकर दिए गए संदेश के चलते ही एशिया में शक्ति संतुलन बनाए रखने के लिए हिंद-प्रांशत क्षेत्र को मुक्त रखने के लिए भारत सहित क्राइ समूह के बीच यह एकजुटता आई है। हिंद-प्रांशत क्षेत्र को आज एक ही भौगोलिक क्षेत्र के तौर पर देखा जा रहा है और उसमें भारत की भूमिका बहुत ही महत्वपूर्ण है। भारत, जापान, ऑस्ट्रेलिया और अमेरिका को मिलकर बना क्राइ भी इस बात को रेखांकित करता है कि किस तरह से एक समान सोच रखने वाले लोकतांत्रिक देश आपस में मिलकर हिंद-प्रांशत क्षेत्र में आने वाली चुनौतियों से निपट कर सकते हैं। इसलिए जब चीन जापान के साथ, ऑस्ट्रेलिया के साथ या भारत के साथ आक्रामक रुख दिखाता है, तो उसको ये भी पता होना चाहिए कि इन देशों की जो क्षमताएँ हैं, वो अब एक साथ मिल चीन को टकर देने की तैयारी कर रही हैं।

गांधी आज

इलाज(भाग-01)



शरीर में अस्वस्थता मालूम होने पर रोग को रोकनेवाले इलाज पर अमल करना, पहली सीढ़ी है। इन इलाजों पर ठीक अमल हो तो रोग बहुत करके स्वाभाविक रूप से ही अच्छे हो जाते हैं। दवाइयों अधिकतर तो निकम्मी और हानिकार भी होती हैं। आहार-विवार की भूलों को दूर किए बिना सिर्फ हवा-पानी के सुधार से रोग दूर करने की इच्छा करना शरीर को साफ पानी से धोकर मैले गम से पीछे नैसा है। और इन दोनों को सुधार बिना दवा से आराम होने की कामना करना ऐसा है जैसे यह मानना कि मैला कपड़ा काला रंग लेने से साफ हो जाता है। दवा के अलावा दूसरे वैज्ञानिक इलाज हैं जिनका हरएक की ज्ञान होना चाहिए। आसानी से इन बातों को किए जा सकते हैं। हरएक गाँव में दवाखाना या अस्पताल होना चाहिए, यह खयाल गलत है। अनेक गाँवों के बीच एक दवाखाना या अस्पताल भले ही हो। गैब के दवाखाने के मानी आमतौर से ग्राम सेवक के उपचार होना चाहिए। सबसे अच्छा उपचार है उपवास और उसके साथ कठिनात तथा सूर्यस्नान इसकी उपयुक्त विधि का ज्ञान स्वयंसेवक को प्राप्त कर लेना चाहिए। इसके अलावा भौंगी मिट्टी की पट्टी बहुतेरे रोगों और बुखारों का इलाज करी जा सकता है। बुखार तेज चला हो, सिर दुखा हो, पेट या देह में दर्द हो भीतरी चोट या दूसरे कारणों से कहीं सूजन आई हो, नकसीर फूटी हो, खसर, खाज इत्यादि चर्चुण्य हुए हों, कब्ज रहता हो, अच्छी द न आती हो, जहरीले जंतु ने डंक मारा हो इन सबमें कंकड़ी की वारीक मिट्टी भिगोकर उसकी पट्टी दर्द-तकलीफ की जगह बाँधना और एक पट्टी या लेप सूख जाने पर दूसरा बाँधना अकसीर और प्राकृतिक इलाज है। कृमशर...

संक्षिप्त समाचार

राज्यपाल श्री विश्वभूषण हरिचंदन 28 मार्च को रहेंगे बिलासपुर प्रवास पर

बिलासपुर। राज्यपाल महामहिम श्री विश्वभूषण हरिचंदन 28 मार्च को बिलासपुर प्रवास पर रहेंगे। वे अटल बिहारी वाजपेयी विश्वविद्यालय के चौथे दीक्षांत समारोह में शामिल होंगे। राज्यपाल 28 मार्च को सुबेरे 10.10 बजे पुलिस परेड ग्राउंड हेलीपैड रायपुर से हेलीकॉप्टर द्वारा रवाना होकर सुबेरे 10.40 बजे पंडित सुंदरलाल शर्मा मुक्त विश्वविद्यालय स्थित हेलीपैड पहुंचेंगे। इसके पश्चात वे सुबेरे 11 बजे अटल बिहारी वाजपेयी विश्वविद्यालय में इंडियन रेडक्रास सोसायटी के कार्यक्रम और विश्वविद्यालय के चौथे दीक्षांत समारोह में शामिल होंगे। कार्यक्रम पश्चात हेलीकॉप्टर द्वारा वे दोपहर 1.35 बजे पुलिस परेड ग्राउंड हेलीपैड रायपुर के लिए प्रस्थान करेंगे।

लेखन सामग्री की खरीदी हेतु

निविदा 10 अप्रैल तक

बिलासपुर। कलेक्टर कार्यालय, स्टेशनरी शाखा द्वारा वित्तीय वर्ष 2023-24 में कार्यालयीन उपयोग संबंधी लेखन सामग्री स्थानीय बाजार से क्रय करने हेतु न्यूनतम दर निर्धारण करने स्थानीय क्रयताओं से 10 अप्रैल 2023 दोपहर 3 बजे तक मोहबंद निविदा आमंत्रित की गई है। निविदा के संबंध में अधिक जानकारी कलेक्टर कार्यालय के स्टेशनरी शाखा से कार्यालयीन समय में प्राप्त कर सकते हैं।

तार मिस्त्री परीक्षा हेतु आवेदन

30 अप्रैल तक

बिलासपुर। संभागीय अनुज्ञापन समिति (विद्युत) द्वारा तार मिस्त्री परीक्षा जुलाई माह में आयोजित किया जाएगा। जिसके लिए आवेदन करने की अंतिम तिथि 30 अप्रैल 2023 तक है। आवेदन पत्र प्राप्त करने एवं अधिक जानकारी के लिए बिलासपुर, मुंगेली, गौरैना-पेण्ड्रा-मरवाही, कोरवा, जांजगीर-चापा एवं सको जिले के इच्छुक आवेदनकर्ता कार्यालय, कार्यपालन अभियंता (विद्युत सुरक्षा) एवं संभागीय विद्युत निरीक्षक बिलासपुर, प्रथम वल यूडीएम हॉस्पिटल बिल्डिंग, होमगार्ड कैम्पस के पास कुदरगढ़ से प्राप्त कर सकते हैं।

विज्ञानी की नई दलों की घोषणा आज

रायपुर। प्रदेश में एक बार फिर बिजली की दर संशोधित होने जा रही है। छग राज्य विद्युत नियामक आयोग के अधिकारी 28 मार्च को बिजली की नई दर जारी करेंगे। आयोग के अधिकारियों ने इस सर बिजली दर में उपभोक्ताओं को राहत देने के संकेत दिए हैं। आपको बात दें कि पावर कंपनी ने आयोग को बिजली दर बढ़ाने का प्रपोजल भेजा था। दर बढ़ाने के पीछे पावर कंपनी ने कारण बताया था कि पूर्व सालों नुकसान की भरपाई हो सके। पावर कंपनी के प्रपोजल के बाद छग राज्य विद्युत नियामक आयोग के अधिकारियों ने आमसभा बुलाई। आमसभा में उपभोक्ताओं ने दर ना बढ़ाने की अपील की। उपभोक्ताओं की अपील सुनने के बाद आयोग के अधिकारियों ने नई दर निर्धारित की है। इसे मंगलवार को सार्वजनिक किया जाएगा।

अटल बिहारी वाजपेयी विवि के दीक्षांत

समारोह में शामिल होंगे राज्यपाल हरिचंदन

बिलासपुर। राज्यपाल महामहिम श्री विश्वभूषण हरिचंदन 28 मार्च को बिलासपुर प्रवास पर रहेंगे। वे अटल बिहारी वाजपेयी विश्वविद्यालय के चौथे दीक्षांत समारोह में शामिल होंगे। राज्यपाल 28 मार्च को सुबेरे 10.10 बजे पुलिस परेड ग्राउंड हेलीपैड रायपुर से हेलीकॉप्टर द्वारा रवाना होकर सुबेरे 10.40 बजे पंडित सुंदरलाल शर्मा मुक्त विश्वविद्यालय स्थित हेलीपैड पहुंचेंगे। इसके पश्चात वे सुबेरे 11 बजे अटल बिहारी वाजपेयी विश्वविद्यालय में इंडियन रेडक्रास सोसायटी के कार्यक्रम और विश्वविद्यालय के चौथे दीक्षांत समारोह में शामिल होंगे। कार्यक्रम पश्चात हेलीकॉप्टर द्वारा वे दोपहर 1.35 बजे पुलिस परेड ग्राउंड हेलीपैड रायपुर के लिए प्रस्थान करेंगे।

विभिन्न गाडियों में अतिरिक्त कोच की सुविधा

बिलासपुर। रेलवे प्रशासन द्वारा यात्रियों को बेहतर यात्रा सुविधा व अधिकाधिक यात्रियों को कंफर्म बर्थ उपलब्ध करने हेतु दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे से चरने वाली 5 गाडियों में एक-एक अतिरिक्त कोच की सुविधा अस्थायी रूप से उपलब्ध कराई जा रही है। इस सुविधा को उपलब्धता से इन गाडियों में यात्रा करने वाले अधिकाधिक यात्री लाभान्वित होंगे। विवरण इस प्रकार है - गाडी संख्या 08212 बिलासपुर-कोरवा पैसेंजर स्पेशल में एक अतिरिक्त स्लीपर कोच की सुविधा बिलासपुर से 1 अप्रैल से 30 जून तक उपलब्ध रहेगी। गाडी संख्या 18239/18240 कोरवा-इतवार-बिलासपुर शिवनाथ एक्सप्रेस में एक अतिरिक्त स्लीपर कोच की सुविधा कोरवा से 1 अप्रैल से 30 जून तक तथा इतवार से 2 अप्रैल से 1 जुलाई तक उपलब्ध रहेगी। गाडी संख्या 12856/12855 इतवार-बिलासपुर-इतवार एक्सप्रेस में एक अतिरिक्त स्लीपर कोच की सुविधा 2 अप्रैल से 1 जुलाई तक उपलब्ध रहेगी।

नकली इंजन आयल वेबते संचालक गिरफ्तार

रायपुर। राजधानी रायपुर में नकली इंजन आयल का कारोबार थमने का नाम ही नहीं ले रहा है। मौदहपारा पुलिस ने एक ऐसे ही शिव शक्ति लुब्रीकेंट के संचालक को गिरफ्तार किया। लुब्रीकेंट के संचालक को नामि कंपनी का सेल, स्टीकर लगाकर बेचते हुए गिरफ्तार किया है। जाहो मोटोकॉर्प के अधिकृत डिस्ट्रीब्यूटर्स संजय जादवानी ने मौदहपारा पुलिस वहां से शिकायत की थी, कि देवपुरी स्थित शिव शक्ति लुब्रीकेंट के संचालक शक्ति पिंजानी होरो मोटोकॉर्प कंपनी के नकली इंजन आयल बेच रहा है।

खुशहाली और समृद्धि के लिए किए जा रहे लगातार कार्य-मुख्यमंत्री

न्याय योजनाओं के जरिए किसान, पशुपालक एवं मजदूरों की जेब में जा रहा पैसा

रायपुर। मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने कहा है कि अनादाता किसान संपन्न एवं खुशहाल रहें, इसके लिए सरकार निरंतर कार्य कर रही है। न्याय योजनाओं के जरिए किसान, पशुपालक एवं मजदूरों की जेब में पैसा जा रहा है। उन्होंने कहा कि धान खरीदी का दायरा बढ़ाते हुए 15 किंटल से बढ़ाकर 20 किंटल प्रति एकड़ किया गया है, इससे किसानों में खुशी का माहौल है। अनादाता किसान खुश होंगे तो समाधिष्ट भगवान खुश हैं। श्री बघेल राजनांदगांव जिले के छुरिया विकासखंड में कंवर महोत्सव एवं किसान महासम्मेलन को सम्बोधित कर रहे थे।



कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री श्री बघेल ने सभी को नवरात्रि एवं रमजान पर्व को हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं दीं। उन्होंने कहा कि समर्थन मूल्य में धान खरीदी 15 किंटल से बढ़ाकर 20 किंटल करने पर किसानों ने उत्सव मनाया है। सरकार की किसान हितैषी योजनाओं से किसानों की संख्या एवं रकबा बढ़ा है। पहले 55 लाख मिट्टिक टन धान की खरीदी होती थी, जो अब बढ़कर 107 लाख मिट्टिक टन हो गया है। राजनांदगांव जिले में किसानों की संख्या एवं रकबे में छई गुना बढ़ोत्तरी हुई है। किसान खेती-किसानों के लिए वैज्ञानिक तरीके को अपना रहे हैं। राजीव गांधी किसान न्याय योजना के तहत

शुभारंभ किया गया है। जिससे ग्रामीण क्षेत्रों में रोजगार के अवसर उपलब्ध होंगे। गांव में ही युवाओं के लिए रीपा केन्द्रों में बिजली, पानी, शोड, एग्रोज रोड एवं अन्य व्यवस्था की जा रही है। मुख्यमंत्री ने कहा कि सी-मार्ट के माध्यम से स्थानीय स्तर पर निर्मित उत्पादों की बिक्री की जा रही है। जनसामान्य को सरती कीमत पर दवाई उपलब्ध कराने के लिए धन्वन्तरी मेडिकल स्टोर तथा ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनता के निःशुल्क इलाज के लिए मुख्यमंत्री हाट-बाजार क्लिनिक योजना, मुख्यमंत्री वृक्ष संपदा योजना एवं युवा मिशन क्लब जैसी योजना से बड़ी संख्या में लोग लाभान्वित हो रहे हैं। उन्होंने कहा कि गोधन न्याय योजना के अंतर्गत वर्मा कम्पोस्ट निर्माण के साथ ही प्राकृतिक गोबर पेट बनाया जा रहा है। जिससे शासकीय भवन तथा स्कूल भवन की पोतार्दी की जा रही है। मुख्यमंत्री कन्या विवाह योजना के तहत 25 हजार रूपए से राशि बढ़ाकर 50 हजार कर दी गई है। खुन्वी विधायक श्रीमती छत्री साहू ने कहा कि मुख्यमंत्री ने किसानों के रोटी एवं पगड़ी को मान-सम्मान दिया है। प्रदेश के मुखिया ने अनादाता किसानों की कर्जमाफी की है। जिला केन्द्रीय सहकारी बैंक के अध्यक्ष श्री नवाज खान ने कहा कि देश भर में अभी भूपेश मॉडल भरौसे मॉडल की चर्चा है।

मुख्यमंत्री आज करेंगे फिल्मी कलाकारों को सम्मानित

रायपुर। गुरु शासीदास के द्वितीय पुत्र राजा गुरु बालक दास का 163वां बलिदान दिवस मंगलवार को मनाया जाएगा। इस मौके पर शहीद स्मारक भवन में भंडारी, साटीलर समारोह का आयोजन किया गया है जिसमें मुख्यमंत्री भूपेश बघेल मुख्य अतिथि के रूप में शामिल होंगे। अध्यक्षता नगरीय प्रशासन एवं श्रम मंत्री डॉ. शिवकुमार डहरिया करेंगे। विशेष अतिथि विधायक सत्यनारायण शर्मा, रविबि कुलपति डॉ. केशरी लाल वर्मा और मेट्रस यूनिवर्सिटी के कुलपति डॉ. केपी यादव होंगे। आयोजन समिति के संरक्षक प्रभुका डहरिया, अध्यक्ष कपी खंडे और प्रभुका चेतन चंडेल ने बताया कि यह आयोजन गुरु शासीदास साहित्य एवं संस्कृति अकादमी तथा राश्री सद्भावना समिति के संयुक्त तत्वाधान में किया जा रहा है। यहां शौर्य प्रदर्शन करने वाले अखाड़ा दल प्रमुखों के साथ जल्द ही बड़े पैमाने पर रिलीज होने जा रहे बलिदान राजगुरु बालकदास फिल्म में काम करने वाले सभी कलाकारों को सम्मानित किया जाएगा।

कांग्रेस व राहुल को संविधान का सम्मान करना चाहिए -चंदेल

रायपुर। छ.ग. विधानसभा के नेता प्रतिपक्ष नारायण चंदेल ने कहा है कि कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने देश के संपूर्ण ओबीसी समाज का अपमान किया है। पूरा ओबीसी समाज आने वाले समय में इस अपमान का बदला लेगा। उन्होंने कहा कि कांग्रेस पार्टी व उनके नेता राहुल गांधी को देश के संविधान का सम्मान करना चाहिए। राजनीति में अहंकार का कोई स्थान नहीं है कांग्रेस नेताओं की ये कोई पहली घटना नहीं है। संपूर्ण समाज व देश को नुकसान से बचाऊं नहीं है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस के नेता राहुल गांधी को तथ्यों से परे और मनाहदत आरोप लगाने की आदत है। 2019 लोकसभा चुनाव के पहले राहुल ने राष्टल के नाम पर देश को भ्रमित करने की कोशिश की जिसको लेकर माननीय सुप्रीम कोर्ट ने फटकार लगाई और राहुल गांधी को मनाहदत आरोप के लिए बिना शर्त माफी माँगनी पड़ी थी, फिर चौकदार चोर है का शोर मचाया, जिस पर मॉडिडा रिपोर्ट के अनुसार कांग्रेस बर्किंग



कमेटी के सदस्यों ने तनू ने एतराज जताया। इस नारे पर जनता जनार्दन की अदालत ने 2019 चुनाव में राहुल गांधी को जमकर फटकार लगाई और कांग्रेस को मुँह की खानी, पड़ी बुरी हार का सामना करना पड़ा, राहुल गांधी का अहंकार बहुत बड़ा और समझ बहुत छोटी है। अपने राजनीतिक लाभ के लिए उन्होंने पूरे ओबीसी समाज का अपमान किया। उन्हें चोर कहा। समाज और कोर्ट के द्वारा बार-बार समझाने और माफी माँगने के विकल्प को भी उन्होंने नजरअंदाज किया और लगातार

ओबीसी समाज की भावना को ठेस पहुंचाई, सूरत कोर्ट ने राहुल को ओबीसी समाज के प्रति उनके आपत्तिजनक बयान के लिए सजा सुनाई है। परंतु राहुल व कांग्रेस पार्टी अभी भी अपने अहंकार के चलते लगातार अपने बयान पर अड़े व निरंतर ओबीसी समाज की भावनाओं को आहत कर रहे हैं। पूरा ओबीसी समाज प्रजातांत्रिक ढंग से राहुल से इस अपमान का बदला लेगा। छ.ग. कांग्रेस के कार्यकर्ताओं एवं पदाधिकारियों द्वारा भाजपा कार्यवाहों पर हमला करना असंवेधानिक है एवं निन्दनीय है। शासन एवं पुलिस द्वारा भाजपा कार्यकर्ताओं पर एकतरफा कार्यवाही की जा रही है जो कि कांग्रेस सरकार द्वारा निर्देशित है।

पारंपरिक लोक संगीत के साथ कुदरगढ़ महोत्सव का आगाज

रायपुर। सूरजपुर अंचल की अधिष्ठात्री देवी मां बागेश्वरी के धाम में तीन दिवसीय कुदरगढ़ महोत्सव का रविवार दर शाम लोक पारंपरिक गीतों के साथ आगाज हो गया। स्कूल शिक्षा मंत्री डॉ. प्रेमसाय सिंह टेकाम ने कुदरगढ़ महोत्सव का शुभारंभ किया। पहले दिन ख्याति प्राप्त कलाकारों द्वारा अलग-अलग विधाओं में प्रस्तुत सुरुभगी गीत-संगीत ने समां बांध दिया। महोत्सव में पारंपरिक लोक संगीत की धुनों के अलावा क्लासिकल डॉस और भजन पर लोग झुमेते रहे। संसदीय सचिव श्री परसनाथ राजवाड़े ने शुभारंभ समारोह की अध्यक्षता की। स्कूल शिक्षा मंत्री डॉ. प्रेमसाय सिंह टेकाम, संसदीय सचिव श्री परसनाथ राजवाड़े ने अंचल के लोगों को चैत्र नवरात्रि पर्व की बधाई एवं शुभकामनाएं दीं। डॉ. टेकाम ने इस मौके पर सूरजपुर अंचल की अधिष्ठात्री देवी मां बागेश्वरी से प्रार्थनासियों के सुख-



समृद्धि के लिए आशीर्वाद मांगा। नगरिक विभाग, प्रशासनिक एवं पुलिस विभाग के अधिकारी उपस्थित थे। महोत्सव के पहले दिन नृत्यांगना डॉ. पूर्णाश्री राउत ने ओडिसी डॉस, नन्दा तितारा ओम अग्रहार ने प्रस्तुती दी। इसी तरह नाहरि खान ने सूफी गायन, बीबीएम यूजिकल ग्रुप, भजन सम्राट दिलीप पंडी ने आमा पान के पतरी, करेला पान के दोगा गायन कर प्रस्तुती दी। महोत्सव में राज्य के ख्याति प्राप्त कलाकारों ने पारंपरिक लोक-संगीत के माध्यम से समां बांधा।

महिला शिखर सम्मान से सम्मानित हुई महिलाएं

रायपुर। वल्टेड ब्रासेम फेडरेशन छ.ग. एवं सर्व युवा ब्रासेम परिषद छ.ग. द्वारा 26 मार्च 2023 को सायं वृन्दवन हॉल, सिविल लाईंस, रायपुर में प्रदेश की विभिन्न विधा की 28 ख्यातिलब्ध विप्र महिला शक्तियों को नवरात्रि के अवसर पर महिला शिखर सम्मान से स्मृति चिह्न, प्रशस्ति पत्र, शॉल एवम् बुके प्रदान कर सम्मानित किया गया। प्रदेश अध्यक्ष अरविन्द शोभा ने बताया कि कार्यक्रम के अतिथिगण श्रीमती अनिता दामि-विधायक धरसाज, श्रीमती रीति प्रमोद दुबे- वरिष्ठ समाजसेवी, श्रीमती सविता आकाश दुबे- पाण्डे ब्राह्मणपया एवं श्रीमती सरिता तिवारी- प्राचाय सोरिदर रहीं। छत्रीसमूह के सभी पांच संभागां से सम्मानित होने वाली महिलाओं के नाम एवम् कार्यक्षेत्र निम्नसारण हैं - 1. कु. अरुंधति आर. विन्नी-शिक्षा, 2. श्रीमती आरुषी तिवारी- साहित्य एवं शिक्षा, 3. डॉ. निहालबाला बाजपेयी-चिकित्सा, 4. डॉ. निहालबाला बाजपेयी-चिकित्सा, 4. डॉ. पलक शर्मा- चिकित्सा, 5. श्रीमती श्रेलाला तिवारी- समाज सेवा, 6. श्रीमती डी. अनिता राव- समाज सेवा, 7. श्रीमती सरोज दुबे विधा- साहित्य, 8. डॉ. रिचा



सेवा, 23. प्रीति शुक्ला- समाज सेवा, 24. तुलसी तिवारी- समाज सेवा, 25. अनिता शर्मा, हरिना दीवान, रीता तिवारी, प्रदेश अध्यक्ष अरविन्द ओझा, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष गुणगिती मिश्रा, राष्ट्रीय अध्यक्ष सुरेश मिश्रा, ओम्प्रकाश मिश्रा, अजय अवस्थी, सुनील ओझा, नितिन कुमार झा, अविनय दुबे, रज्जव अश्वथी, संजय अवस्थी, पूर्व विधायक वीरेंद्र पाण्डेय, कायकृष्ण ब्राह्मण सभा के अध्यक्ष अरुण शुक्ला, पूर्व सरगपुरीय अध्यक्ष दशरथ प्रसाद शुक्ला, अखंड ब्राह्मण अध्यक्ष योगेश तिवारी, मराठी राष्ट्रीय अध्यक्ष श. श्रेष्ठर अमीन, इंजि. अशोक शर्मा, शिवभुवन नाथ तिवारी, डॉ. दिलीप झा, प्रमोद गौतम, सतीष शर्मा, राघवेंद्र पाठक, रामवृत्त तिवारी, शशिकांत शर्मा, उमेश शर्मा, नहरि होला, रेखा पांडेय समाज सेविका रायपुर, बिलासपुर मिश्रा, सांस्कृतिक प्रभारी प्रीति मिश्रा, सुरभि शर्मा, बबिता तिवारी, मिथिलेश तिवारी, सुनीता शर्मा, साधना उपाध्याय, रुमिका पांडे, कल्पना मिश्रा, नसुधा तिवारी, चीणा ठाकुर,

श्रीमती जागृति उपाध्याय- वित्तीय सेवा, सम्मानित होने वाली महिलाएं रायपुर, बिलासपुर, दुर्ग, अम्बिकापुर, बलौदाबाजार, कोण्डागांव, रायगढ़, बेमतरा, मुंगेली आदि सुदूर क्षेत्रों से पहुंची थीं। कार्यक्रम का मंच संचालन अरविंद ओझा एवम् श्रीमती नीता शर्मा ने किया। अतिथियों का अभार प्रदर्शन युवा अध्यक्ष अविनय दुबे ने किया। कार्यक्रम में प्रमुख रूप से महिला अध्यक्ष निता शर्मा, महासचिव सुमन मिश्रा, सांस्कृतिक प्रभारी प्रीति मिश्रा, सुरभि शर्मा, बबिता तिवारी, मिथिलेश तिवारी, सुनीता शर्मा, साधना उपाध्याय, रुमिका पांडे, कल्पना मिश्रा, नसुधा तिवारी, चीणा ठाकुर,

मुख्यमंत्री की 'हिंदू बाँटे' की रणनीति आम जनता भी समझने लगी है- विकास मरकाम

रायपुर। भारतीय जनता पार्टी अनुसूचित जनजाति मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष विकास मरकाम ने कहा है कि प्रदेश के कांग्रेसी मुख्यमंत्री भूपेश बघेल की 'हिंदू बाँटे' की रणनीति के तहत सरकार के मंत्री कवासी लखमा का यह कहना कि 'आदिवासि हिन्दू नहीं है और हम आदिवासियों के लिए अलग धर्म कोड मांगते हैं', अत्यंत दुर्भाग्यपूर्ण और हिन्दुत्व की व्यापक अवधारणा को नकारने की शर्मनाक राजनीतिक विवशता का परिचायक है। श्री मरकाम ने कहा कि कांग्रेस की पूर्व अध्यक्ष सेनिया गांधी की चरण वंदना और चापलूसी में अपने पुरखों की विरासत और परम्परा को नकारकर मंत्री लखमा ने अपनी वैचारिक गिरावट का परिचय दिया है। भाजपा अजय मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष श्री मरकाम ने कहा कि दरअसल सोनिया गांधी के निर्देश पर कांग्रेस ने छत्रीसाहद में एक एजेंडा तय कर रखा है कि किसी भी तरह से हिंदुओं को बाँटा जाए। उसी एजेंडे के तहत अनुसूचित जनजाति आयोग के कार्यक्रम में प्रदेश की भूपेश सरकार के मंत्री कवासी लखमा ने यह बयान दिया है। सोनिया गांधी को खुश करने के लिए भूपेश बघेल और कांग्रेस के इसी हिंदू बाँटे एजेंडे के तहत बस्तर में सरकार के प्रथम में धर्मांतरण करने वालों की गतिविधियाँ बहुत बढ़ गई हैं। अब वे एक एका होकर आदिवासियों पर हमले करने लगे हैं। नारायणपुर में 300-400 की संख्या में एकत्र जगदलरून्ने आदिवासियों पर हमले किए। फिर उस घटना की पुनरावृत्ति होकरदलरूप के लोकपाल क्षेत्र में हुई। श्री मरकाम ने कहा कि मुख्यमंत्री भूपेश बघेल की 'हिंदू बाँटे' की रणनीति श्री-धीरे छत्रीसाहद के आदिवासियों से थला-साथ आम जनता भी समझने लगी है। अब तो मुख्यमंत्री बघेल को सीधे सामने आकर हिंदुओं को बाँटने की मुहिम हाथ में लेकर स्पष्ट कर देना चाहिए कि उनको सरकार के मंत्री लखमा ने जो बोला, उसमें उनकी भी सहमति है।

मुख्यमंत्री की 'हिंदू बाँटे' की रणनीति आम जनता भी समझने लगी है- विकास मरकाम

रायपुर। भारतीय जनता पार्टी अनुसूचित जनजाति मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष विकास मरकाम ने कहा है कि प्रदेश के कांग्रेसी मुख्यमंत्री भूपेश बघेल की 'हिंदू बाँटे' की रणनीति के तहत सरकार के मंत्री कवासी लखमा का यह कहना कि 'आदिवासि हिन्दू नहीं है और हम आदिवासियों के लिए अलग धर्म कोड मांगते हैं', अत्यंत दुर्भाग्यपूर्ण और हिन्दुत्व की व्यापक अवधारणा को नकारने की शर्मनाक राजनीतिक विवशता का परिचायक है। श्री मरकाम ने कहा कि कांग्रेस की पूर्व अध्यक्ष सेनिया गांधी की चरण वंदना और चापलूसी में अपने पुरखों की विरासत और परम्परा को नकारकर मंत्री लखमा ने अपनी वैचारिक गिरावट का परिचय दिया है। भाजपा अजय मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष श्री मरकाम ने कहा कि दरअसल सोनिया गांधी के निर्देश पर कांग्रेस ने छत्रीसाहद में एक एजेंडा तय कर रखा है कि किसी भी तरह से हिंदुओं को बाँटा जाए। उसी एजेंडे के तहत अनुसूचित जनजाति आयोग के कार्यक्रम में प्रदेश की भूपेश सरकार के मंत्री कवासी लखमा ने यह बयान दिया है। सोनिया गांधी को खुश करने के लिए भूपेश बघेल और कांग्रेस के इसी हिंदू बाँटे एजेंडे के तहत बस्तर में सरकार के प्रथम में धर्मांतरण करने वालों की गतिविधियाँ बहुत बढ़ गई हैं। अब वे एक एका होकर आदिवासियों पर हमले करने लगे हैं। नारायणपुर में 300-400 की संख्या में एकत्र जगदलरून्ने आदिवासियों पर हमले किए। फिर उस घटना की पुनरावृत्ति होकरदलरूप के लोकपाल क्षेत्र में हुई। श्री मरकाम ने कहा कि मुख्यमंत्री भूपेश बघेल की 'हिंदू बाँटे' की रणनीति श्री-धीरे छत्रीसाहद के आदिवासियों से थला-साथ आम जनता भी समझने लगी है। अब तो मुख्यमंत्री बघेल को सीधे सामने आकर हिंदुओं को बाँटने की मुहिम हाथ में लेकर स्पष्ट कर देना चाहिए कि उनको सरकार के मंत्री लखमा ने जो बोला, उसमें उनकी भी सहमति है।

मन की बात कार्यक्रम में प्रेरणादाई चर्चाओं ने सबको उत्साह से भरा

मोदी जी के मन की बात कार्यक्रम में 39 दिन की बच्ची के ऑर्गन डोनेशन की कहानी को जान लिया

रायपुर। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को 'मन की बात' कार्यक्रम के 99वें कड़ी को संबोधित किया। इस कार्यक्रम के जरिए हर महीने प्रधानमंत्री देशवासियों से संवाद करते हैं। 03 अक्टूबर, 2014 को विजयादशमी के अवसर प्रधानमंत्री मोदी ने यह कार्यक्रम शुरू किया था। आखिरी मन की बात कार्यक्रम विगत 26 फरवरी को प्रसारित हुआ था। रविवार को मोदी ने मन की बात कार्यक्रम में अंगदना (ऑर्गन डोनेशन) पर चर्चा की। इस अवसर पर श्री मोदी ने ऑर्गन डोनेट करने वाले लोगों के परिवार से बात की। श्री मोदी ने कहा कि अंगदना करने वाले ईश्वर के समान हैं 09 दिन की बच्ची के ऑर्गन डोनेट करने वाले परिवार को मोदी जी ने प्रणाम किया।



कार्यक्रम की शुरुआत करते हुए श्री मोदी ने कहा कि आम तौर पर हम सुनते हैं कि 99 का फेर बहुत कठिन होता है। किश्रेट में 100 नर्वस नॉस्टेजुंजुं को बहुत मुश्किल पढ़ाव माना जाता है, लेकिन जहाँ भारत के जन-जन को मोदी जी ने प्रणाम किया।

और होती है। मन की बात के 100वें एपिसोड के लिए देशभर नागरिकों के सुझावों का बेसब्री से इंतजार है। मन की बात में हमने ऐसे हजारों लोगों की चर्चा की है, जो दूसरों की सेवा के लिए अपना जीवन समर्पित कर देते हैं। श्री मोदी ने कहा कि कई लोग ऐसे होते हैं, जो बेटियों की शिक्षा के लिए अपनी पूरी पेंशन लगा देते हैं, कोई अपने पूरे जीवन को कमाई पर्यावरण और जीव-सेवा के लिए समर्पित कर देता है। हमारे देश में परमाथों को इतना ऊपर रखा गया है कि दूसरों के सुख के लिए लोग अपना सर्वस्व दान देने में भी

संकोच नहीं करते, इसलिए तो हमें बचपन से शिवि और दधीचि जैसे देह-दानियों की गाथाएँ सुनाई जाती हैं। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने कहा कि आधुनिक चिकित्सा विज्ञान के इस दौर में ऑर्गन डोनेशन, किसी को जीवन देने का एक बहुत बड़ा माध्यम बन चुका है। कहते हैं, जब एक व्यक्ति मृत्यु के बाद अपना शरीर दान करता है, तो उससे 8 से 9 लोगों को एक नया जीवन मिलने की संभावना बनती है। संतोष की बात है कि आज देश में अंगदना के प्रति जागरूकता भी बढ़ रही है। साल 2013 में हमारे देश में ऑर्गन डोनेशन के पाँच हजार से भी कम प्रकरण थे, लेकिन 2022 में यह संख्या बढ़कर 15 हजार से ज्यादा हो गई है। ऑर्गन डोनेशन करने वाले व्यक्तियों और उनके परिवार ने वाकई बहुत पुण्य का काम किया है। श्री मोदी ने कहा कि

अंगदना को आसान बनाने और प्रोत्साहित करने के लिए पूरे देश में एक जैसी नीति पर भी काम हो रहा है। इस दिशा में राज्यों के मूल निवास प्रमाणपत्र को शर्त को हटाने का निर्णय भी लिया गया है। सरकार ने ऑर्गन डोनेशन के लिए 65 वर्ष से कम आयु की आयु-सीमा को भी खत्म करने का फैसला लिया है। अपने संबोधन में श्री मोदी ने कहा कि आज भारत का जो सामर्थ्य है, उसे इसे नियंत्रण सामने आ रहा है, उसमें बहुत बड़ी भूमिका हमारी नारी शक्ति की है। कश्मीर के विकास की चर्चा करते हुए वहाँ कमनाल (कश्मीर में जिसे नागुरु कहा जाता है) को खेती के प्रति बहुत ही निवासियों में बढ़ते रुझान को प्रधानमंत्री श्री मोदी ने सरहा। श्री मोदी ने भाँ शारदा मंदिर के निर्माण सहित अन्य अनेक बिंदुओं पर भी चर्चा की।

